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APROVADA PELO PLENÁRIO EM 07/05/2025 
Reunião Ordinária do dia 06 de maio de 2025 

Presidente: vereador David Valente Reis 
Secretário-Geral: vereador Samuel da Costa Monteiro 

 
No dia seis de maio do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e quinze minutos, 
realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no plenário Adriano 
Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero Martin, n. 850, São 
Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo vereador Samuel da 
Costa Monteiro, do Partido Social Democrata (PSD) e secretariada pela vereadora 
Maria Jacqueline Coelho Pinheiro, do União Brasil. PRESENTES, ainda, os 
vereadores Diego Roberto Afonso, Marco Antônio Andrade Castilhos Filho e Simon 
de Souza Guimarães Bessa, do União Brasil; Alexandre da Silva Salazar, Francisco 
Carpegiane Veras de Andrade, Raiff Matos Silva Vasconcelos e Ubirajara Rosses do 
Nascimento Júnior, do Partido Liberal (PL); Allan Campelo da Silva e Yomara Jesuína 
Lins Rodrigues, do Podemos; Carlos Alberto Brito D’Ávila, David Valente Reis, 
Eduardo Assunção Alfaia, Gilmar de Oliveira Nascimento, Joelson Sales Silva, 
Manoel Eduardo dos Santos Assis e Rodinei Moura Ramos, do Avante; Dione 
Carvalho dos Santos, João Paulo Melo da Fonseca e Rosinaldo Ferreira da Silva, do 
Agir; Elan Martins de Alencar, do Democracia Cristã (DC); Eurico de Angelo Tavares, 
do Partido Social Democrata (PSD); Ivo Santos da Silva Neto e Paulo Tyrone Perasa 
de Souza Junior, do Partido da Mulher Brasileira (PMB); Jaildo de Oliveira Silva, do 
Partido Verde (PV); João Carlos dos Santos Mello e Roberto Sabino Rodrigues, do 
Republicanos; João Kennedy de Lima Marques e Robson da Silva Teixeira, do 
Movimento Democrático Brasileiro (MDB); José Ricardo Wendling, do Partido dos 
Trabalhadores (PT); Marcelo Augusto da Eira Corrêa, do Partido Socialista Brasileiro 
(PSB); Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo, do Progressistas (PP); Rosivaldo Oliveira 
Cordovil, do Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB); Sérgio Denilson de 
Souza Cruz e Thaysa Lippy Silva de Souza, do Partido da Renovação Democrática 
(PRD). JUSTIFICADA a ausência dos vereadores Aldenor Ernesto de Lima Filho, do 
União Brasil, conforme o Memorando n. 022/2025 – GVAL; Éverton Assis dos 
Santos, do União Brasil, consoante o Memorando n. 025/2025 – GVEAS; Jander de 
Melo Lobato, do PSD, de acordo com o Memorando n. 019/2025 – GVJL; Luís 
Augusto Mitoso Júnior, do MDB, em conformidade com o Memorando n. 030/2025 – 
GVLM; e Rodrigo de Sá Barbosa, do PP, de acordo com o Memorando n. 048/2025 – 
GVRS. Havendo quórum regimental e invocando a proteção de Deus, o Presidente 
declarou aberta a reunião e, na sequência, a secretária, vereadora Prof.ª Jacqueline, 
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leu a Ata da sessão ordinária do dia cinco de maio do ano em curso. Em seguida, o 
Presidente passou os trabalhos para o GRANDE EXPEDIENTE, anunciando a ordem 
dos blocos (um, dois e três) e os vereadores inscritos. O primeiro orador, vereador 
Roberto Sabino, reivindicou melhorias na praça do bairro Petrópolis, que funcionava 
como espaço de alimentação e falou sobre a revitalização do campo de futebol, para a 
qual havia destinado emenda parlamentar, informando que o início da obra estava 
previsto para o mês em curso e ressaltando o esforço do prefeito Davi Almeida no 
incentivo ao esporte nas comunidades. Além disso, o parlamentar comentou sobre a 
necessidade de uma feira própria na região, que nunca foi implementada, apesar de 
cobranças ao longo dos anos, ressaltou a construção de apartamentos pelo Governo 
do Estado para tirar pessoas de áreas de risco, e agradeceu o envio de cem toneladas 
de asfalto destinados ao tapa-buracos, também previsto para começar no corrente 
mês. Concluindo, ele expressou satisfação com o avanço dessas ações, pois 
acreditava que trariam muitos benefícios à supracitada comunidade. O Presidente 
informou que as inscrições ficariam abertas até às dez horas. A segunda oradora, 
vereadora Prof.ª Jacqueline, manifestou sua preocupação com a educação no 
Amazonas, destacando índices alarmantes de analfabetismo funcional em Manaus e 
em todo o Amazonas, apesar de investimentos públicos. A parlamentar, com quarenta e 
dois anos de experiência na área, reforçou a necessidade de valorizar os professores, 
que muitas vezes precisavam dar múltiplos turnos e trabalhar em atividades extras para 
sobreviver. Ela ressaltou também a situação dos docentes mais idosos, que 
continuavam na ativa por anos e tinham seus benefícios, como o vale-transporte, 
retirados ao atingirem sessenta anos devido à legislação atual, mesmo sem estarem 
aposentados, propondo uma revisão dessas leis para garantir direitos especiais aos 
professores na ativa após essa idade, destacando a importância de reconhecer e 
valorizar esses profissionais para melhorar a qualidade da educação. Foi aparteada 
pelos vereadores Roberto Sabino e Zé Ricardo. Retomando a palavra, acolheu os 
apartes, e manifestou a sua preocupação com relação à suspensão da ajuda de custo 
para o vale-transporte dos professores após os sessenta anos, destacando que essa 
mudança prejudicava os seus colegas que dependiam desse benefício para cobrir 
despesas com transporte ou gasolina, levando-os a gastar mais ou usar transporte 
gratuito, o que representava um prejuízo. A parlamentar defendeu a manutenção desse 
benefício no contracheque e reforçou a necessidade de propor soluções às questões 
da educação, como combater a evasão escolar, melhorar os índices de analfabetismo 
funcional, e investir em profissionais especializados na educação inclusiva, por meio de 
concursos específicos, ressaltando a importância de uma formação adequada para 
professores de educação especial, a necessidade de um plano de carreira que 
beneficiasse os profissionais e a urgência de discutir melhorias junto ao secretário 
municipal de Educação, especialmente com a aproximação da data base e o déficit de 
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salas de creche e na Educação Infantil. Por último, solicitou uma reunião com o 
secretário, para planejar ações que melhorassem as condições da categoria e 
garantissem uma educação mais adequada para todos. O Presidente, vereador Prof. 
Samuel, enquanto presidente da Comissão de Educação da Casa, dirigiu-se à oradora 
e pediu que ela ficasse tranquila, pois as ações estavam sendo tomadas, incluindo 
discussões sobre o Plano de Cargos, Carreiras e Remuneração – PCCR e melhorias 
nos salários, como o décimo quarto e décimo quinto salários dos professores, 
pontuando que, embora já tivessem avançado, ainda havia desafios para garantir uma 
remuneração digna, pois a educação era fundamental para o desenvolvimento de 
Manaus. Ele reafirmou o compromisso de lutar por melhorias na educação, lembrando 
conquistas anteriores, como o passe livre para estudantes, e reforçou que a educação 
deveria ser prioridade, pois impactava diversas áreas da vida pública. Por último, ele 
fez uma reflexão pessoal sobre a disparidade salarial entre profissionais com diferentes 
formações, evidenciando a necessidade de avanços nesse setor. O terceiro orador, 
vereador Coronel Rosses, exibiu um vídeo sobre um incidente ocorrido a caminho de 
um festejo na zona rural de Anamã, quando uma lancha que transportava quatro 
policiais e o piloto naufragou, após colidir com um tronco no rio Solimões, deixando os 
ocupantes à deriva por cerca de uma hora até serem resgatados com ferimentos leves, 
salientando que dois policiais estavam na embarcação e precisaram quebrar cacos de 
acrílico e arrebentar o cinto de segurança para escapar, perdendo armamento, 
celulares e objetos pessoais no processo. Prosseguindo, o parlamentar denunciou a 
crise da segurança pública no interior do Amazonas, destacando o abandono dos 
policiais e a precariedade das condições de trabalho nesses locais, que permaneciam 
iguais há mais de vinte e cinco anos. Ele relatou experiências pessoais no Alto 
Solimões, onde constatou a falta de recursos, viaturas e armamentos adequados, além 
do esforço dos policiais que atuavam com recursos mínimos das Prefeituras, muitas 
vezes improvisando meios de transporte e assumindo múltiplas funções, haja vista que 
no episódio mencionado que os policiais estavam de “carona” para fazer um 
policiamento numa comunidade próxima do Anamã, evidenciando a vulnerabilidade dos 
policiais e a ausência de estrutura, o que poderia resultar em mortes evitáveis, e 
reforçando a necessidade de melhorias na segurança pública no interior do Amazonas. 
Ele criticou a falta de uma posição clara do secretário de Segurança Pública e do 
comando da Polícia Militar diante de tragédias, destacando ações contraditórias, como 
o cancelamento de ajuda policial a uma festa do Dia das Mães, após um pedido de 
colaboração de vereadores da Casa. Ele acusou o governador Wilson Lima de 
negligência na segurança pública na capital e no interior, ressaltando que ele e o 
vereador Sargento Salazar ajudavam sempre que eram instados, enquanto o governo 
não demonstrava preocupação com os profissionais e suas famílias. Outrossim, 
apontou um grave déficit de efetivo na Polícia Militar, especialmente em cidades do 
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interior, dificultando a gestão da segurança, e defendeu investimentos em capacitação, 
condições dignas de trabalho, equipamentos adequados e valorização dos policiais 
para uma atuação mais eficiente. Foi aparteado pelo vereador Zé Ricardo. 
Retomando a palavra, acolheu o aparte, expressou concordância com o que foi dito 
pelo seu aparteante, e relatou uma visita recente aos municípios de Lábrea, Barcelos e 
Envira, onde constatou dificuldades na entrega de armas, especialmente pistolas 9 
mm, solicitadas há seis meses por policiais locais, destacando que armas longas, como 
fuzis e espingardas que eram essenciais para a polícia, atualmente eram consideradas 
luxo, e a pistola era secundária, o que colocava as forças policiais em desvantagem 
diante de criminosos armados com fuzis. O orador também parabenizou quatro policiais 
de Anamã por sua coragem e heroísmo, propondo homenageá-los. Ressaltou, ainda, 
que havia uma guerra diária contra o crime, muitas vezes invisível, sendo os criminosos 
uma ameaça mais grave do que aqueles que simplesmente ameaçavam fisicamente, já 
que havia um inimigo mais perigoso na legislação que limitava a ação policial e deixou 
uma mensagem ao secretário de Segurança, destacando que “a verdadeira riqueza 
estava em conquistas que o dinheiro não poderia comprar”. Foi aparteado pelos 
vereadores Dione Carvalho, Diego Afonso e Roberto Sabino. Retomando a 
palavra, acolheu os apartes e, solidarizou-se com o vereador Dione Carvalho, falou 
sobre uma exposição indevida de sua imagem e de sua filha por portais pagos pelo 
governo, condenando essa atitude e destacando a necessidade de união na Casa 
Legislativa para combater ações inconsequentes; expressou disposição em ajudar, 
criticou a falta de reação do secretário de segurança às ameaças enfrentadas por ele e 
reafirmou o compromisso de apoiar colegas e denunciar injustiças. Ele agradeceu aos 
seus aparteantes pelos esclarecimentos e abordou preocupações com a transparência 
na gestão municipal de Manaus, especialmente em relação à lista de blogs pagos pela 
Prefeitura e à promessa não cumprida de pagamento da data base dos policiais, ainda 
pendente e com remuneração insuficiente. O parlamentar criticou a baixa valorização 
dos policiais, suas condições precárias e o descaso do governo, que os tratava como 
estatísticas. Também manifestou solidariedade às ameaças ou chantagens contra 
parlamentares e, por fim, colocou-se à disposição para defender os direitos dos 
policiais e combater a negligência administrativa. Em Questão de Ordem, o vereador 
Raiff Matos informou que foi feito um convite a todos os vereadores para um ato 
memorial no dia em curso, às dezoito horas na Câmara Municipal, na área externa, 
para homenagear e reforçar o compromisso com a proteção de crianças e 
adolescentes, marcando o Maio Laranja com iluminação laranja. Outrossim, solicitou 
que os prédios públicos adotassem a temática e reforçou a necessidade de cumprir e 
cobrar leis de proteção, visando dias mais seguros para as crianças. Por fim, declarou 
que o objetivo era demonstrar o empenho da Casa Legislativa na luta contra a 
exploração sexual infantil, convidando os vereadores a participarem da homenagem e 
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da conversa com a imprensa sobre o tema. O quarto orador, vereador Sérgio Baré, 
informou que, no dia anterior, a Casa Legislativa aprovou uma moção de apoio, de sua 
autoria, à proposta de reposição salarial de dez por cento, apresentada pela bancada 
sindical da saúde, parte da Mesa Municipal de negociação do Sistema Único de Saúde 
– SUS, que era um espaço permanente, no qual, a gestão municipal e os sindicatos 
que representavam os trabalhadores discutiam e negociavam de forma contínua e 
igualitária. Como ex-presidente do Sindicato dos Fisioterapeutas e ex-integrante 
dessas mesas de negociação, manifestou apoio à bancada sindical, aos trabalhadores 
da Secretaria Municipal de Saúde – Semsa e à proposta de reajuste, esclarecendo que 
o seu objetivo era dialogar com a Secretaria Municipal de Finanças para reforçar esse 
apoio e mostrar que o Executivo podia reconhecer esses servidores, que durante sete 
anos consecutivos priorizaram a saúde preventiva de Manaus, com um gesto de 
cuidado e valorização, afirmando que queria uma recomposição salarial que superasse 
a inflação e trouxesse um ganho real para esses profissionais. O parlamentar 
parabenizou uma grande amiga pelo aniversário, demonstrando seu carinho por ela e 
sua família, e enviando votos de muitas felicidades e bênçãos. Foi aparteado pelo 
vereador Elan Alencar. Retomando a palavra, acolheu o aparte, reconheceu o 
esforço do Executivo Municipal nos anos anteriores, com relação às reposições 
salariais, e explicou que a Mesa era de negociação, e respeitaria o limite orçamentário 
do município, ratificando que a proposta da bancada sindical tinha o seu apoio. O 
quinto orador, vereador Marco Castilhos, abordou a importância do Maio Amarelo, 
uma campanha de conscientização pelo amor à vida, especialmente na cidade de 
Manaus, onde o aumento de veículos, incluindo motocicletas, vinha elevando os riscos 
no trânsito, destacando a prática perigosa de retornos clandestinos feitos por 
motociclistas nas calçadas, que ameaçavam a segurança de pedestres, motoristas e os 
próprios condutores. O parlamentar fez um alerta às autoridades do Detran/AM e do 
Immu, pedindo fiscalização mais rigorosa e conscientização pública, reforçando a 
necessidade de educação e respeito às leis de trânsito para evitar acidentes, como o 
recente ocorrido com o corredor Emanuel. Ele também elogiou iniciativas como a 
instalação de dispositivos de controle de velocidade, conhecidos como "corujinhas", e 
incentivou a ampliação dessas ações em toda a cidade, ressaltando a responsabilidade 
coletiva de vereadores, sociedade e poder público na construção de um trânsito mais 
seguro, promovendo campanhas educativas e cobrando o cumprimento das legislações 
vigentes. Foi aparteado pelos vereadores Rodrigo Guedes, Elan Alencar e Zé 
Ricardo. Retomando a palavra, acolheu os apartes, propôs uma reflexão em relação 
às faixas de pedestres e sugeriu ações para melhorar a segurança das pessoas, e 
destacou a importância de combater o consumo de álcool ao volante, citando um 
incidente recente em que uma mulher embriagada causou ferimentos ao atravessar o 
sinal vermelho com uma picape. Ele ressaltou que, embora no caso não tivesse 
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nenhuma vida perdida, as situações eram frequentes e representavam risco à vida, 
reforçando a necessidade de discutir seriamente a questão tanto na Casa quanto na 
sociedade, destacando a preocupação de todos com a vida, especialmente no contexto 
da campanha Maio Amarelo, que lutava pela segurança no trânsito. Concluindo, ele 
reforçou seu compromisso com a segurança e agradeceu ao presidente pela 
oportunidade de abordar o assunto. O Presidente comentou sobre as necessidades 
para a segurança no trânsito em Manaus, abordando o aumento de veículos em 
circulação e a necessidade de investimentos na descentralização e em ações diversas, 
algumas das quais já estavam em andamento, falou da necessidade de cursos de 
aperfeiçoamento e treinamentos frequentes para os condutores de motos e da 
implementação de políticas públicas que promovessem a mobilidade urbana mais 
eficiente e segura para todos. O sexto orador, vereador Zé Ricardo, cumprimentou o 
Presidente, colegas parlamentares, funcionários e a população que acompanhava a 
sessão, destacando a importância da participação dos cidadãos, tanto presencialmente 
quanto pelas redes sociais, ao acompanhar o trabalho dos vereadores. Ele relatou 
atividades de campo realizadas na região do Parque São Pedro, Campos Sales, 
Riachuelo e Tarumã, onde encontrou problemas contínuos como buracos, más 
condições das ruas, além de crises no abastecimento de água e drenagem, 
destacando a necessidade de ações concretas por parte da Prefeitura para melhorar 
essas áreas, pois a situação ainda era bastante precária e os moradores continuavam 
reclamando da ausência de soluções efetivas. Em seguida, falou sobre a anulação 
recente do concurso público, no qual uma comissão de concursados que passou no 
certame buscou apoio jurídico junto à Casa Legislativa, reivindicando seus direitos de 
serem chamados, com o entendimento de que cumpriram todas as etapas do edital e 
que o concurso não apresentava irregularidades nas vagas de procurador e médico, 
embora tenham sido questionadas, frisando, ainda, que a Mesa Diretora decidiu 
suspender ou cancelar o concurso, apoiada por alguns vereadores, e extinguiu a 
comissão responsável, mas uma sindicância alegou que não houve irregularidades. O 
parlamentar ressaltou que os concursados solicitavam esclarecimentos e uma revisão 
da decisão, destacando que o Ministério Público do Estado do Amazonas – MPAM não 
questionou as demais vagas, além de relatar dificuldades na entrega de documentos e 
atendimento nos gabinetes, informações que também foram encaminhadas à Mesa 
para reforçar o pedido de reconsideração. Prosseguindo, abordou a contratação por 
dispensa de licitação da empresa Rádio Tarumã Limitada, responsável pela 
transmissão da TV Câmara Manaus, sem justificativa clara de situação emergencial ou 
calamidade pública, o que violava princípios de legalidade e transparência na gestão 
de recursos públicos. Ademais, questionou por que a Câmara Municipal não realizava 
licitações de acordo com as regras legais, especialmente em contratações feitas por 
dispensa, uma vez que as justificativas para tais ações permaneciam pouco claras até 

http://www.cmm.am.gov.br/


2025.10000.10304.9.028467 (página 1) 2025.10000.10304.9.028467 (página 7) 

DIRETORIA LEGISLATIVA 
SEÇÃO DE ATAS 

LEGISLATURA 2025 A 2028 

Rua Padre Agostinho Caballero, 850 – São Raimundo 

Manaus – AM/ CEP: 69027-020 

Telefone: 3303-2778 

www.cmm.am.gov.br 

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO : 1E8B096A0017E4E6 . CONSULTE EM https://camaradigital.cmm.am.gov.br/verificador 

 

 

o momento. Após, discorreu sobre a situação do transporte coletivo em Manaus, 
destacando a realização de audiência pública para discutir tarifas e funcionamento do 
sistema, ressaltando o elevado número de veículos na cidade e a necessidade de 
priorizar a mobilidade dos pedestres, além de organizar um transporte público eficiente, 
seguro e com menor tempo de espera, criticando a ausência de um planejamento 
definido pela Prefeitura, que tinha delegado informações às concessionárias, 
dificultando a gestão do sistema. Também apontou o envelhecimento dos veículos 
devido às más condições das vias públicas, o aumento de custos operacionais e, 
consequentemente, o valor elevado das tarifas. Concluindo a sua fala, enfatizou a 
importância de transparência nos custos das empresas e nos subsídios públicos, para 
justificar os preços praticados atualmente, e convidou os seus pares a participarem, no 
corrente dia, às treze horas e trinta minutos, de uma audiência pública na Câmara 
Municipal, para discutir as tarifas do transporte coletivo em Manaus e buscar soluções 

para melhorar esse serviço fundamental para a cidade. Nada mais havendo a 
tratar, o Presidente encerrou a sessão às onze horas e trinta minutos. E, para que 

conste, eu, Jacqueline Pinheiro de Lima, lavrei a presente Ata que, depois de lida e 
aprovada, foi assinada nos termos do Regimento Interno da Câmara Municipal de 
Manaus. 

http://www.cmm.am.gov.br/
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